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以读促写的初中英语写作教学实践——以《新课标
英语》读写课为例 
曾琦钰  
瑞金市思源实验学校  江西  瑞金  342500

【摘  要】随着我国新课程改革和素质化教育的不断改革，学校的教师逐渐认识到以人为本的教学理念。在初中
英语写作教学中，在设定教学目标时应该把读写定位在为写服务，以读促写的方式，在英语课堂中设置多个支架，
进行教学活动时，让学生的思路围绕最近发展去展开。通过英语课堂以读促写的教学实践经验来看，以读促写是
一种在英语写作方面值得采纳的方法。
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我国义务教育《英语课程标准》明确提出，在义

务教育阶段中，英语课程的总目标是，通过对初中英语

的学习，促进学生的心智发展，促使学生初步形成运用

综合语言的能力，提高学生的综合素养。语言的听、说、

读、写四个技能，能够为学生的写作提供丰富的语言材

料，阅读课的开设帮助学生有效地进行语言写作。美国

教育家舒伯特说过，写作的材料来源于阅读。通过阅读

的教学引导学生积累写作的素材和内容，提高学生写作

能力。以读促写，有效提高学生英语写作水平。

1教学分析
1.1分析学生情况
根据教师对学生的实际观察情况与了解程度得知，

大部分学生在接触英语一段时间后，初步掌握了一定的

阅读技巧，但是关于英语的书面表达问题还较多。有些

英语写作还停留在基础阶段，没有逻辑结构，缺乏自主

观点。教师应该在学生学习英语写作的基础上，将教学

重点放在读写的联系上 [1]。

1.2教学目标
一节课最重要的就是指定教学目标。根据课程和

学生的特点分析，将英语课程的教学目标暂定设为以下

几点。

（1）培养学生跨文化的意识，了解中国和外国的

文化差异，明白爱国的重要性；

（2）进行小组合作学习，通过互动写作完成教学

任务，培养学生团结合作的精神；

（3）学生通过所学英语单词和句型，能够简单描

述课程内容；

（4）通过对英语文章的快速阅读，学生能够找到

所需要的信息；

（5）学生能够利用教师给的英语写作框架，结合

自己的观点完成英语写作的任务。

1.3读写教学中存在的问题
学生可以通过阅读积累相应的写作话题和内容模

式，一定程度提高学生的写作能力。但是在英语读写教

学中还存在一些问题。

（1）删除写作部分

写作和阅读是不可分割的关系，但是在进行读写

教学的时候，部分教师会忽略这个问题，在教学过程中

只侧重其中一点。

（2）弱化写作部分

在教师进行教学过程中，总会把重点放在阅读部

分，占用过长的时间，因此没有足够的时间处理写作的

部分 [2]。

（3）写作部分重成果评价，轻能力提高

在教师进行写作成果展示和范文解析的时候，往

往会忽略写作技巧和范文的写作价值，没有让学生对写

作进行完全了解就忙于让学生写作。不重视学生的基础

写作能力。

2丰富教学呈现方式，积累学生写作素材
以读促写是英语写作教学模式中核心的部分，以

阅读英语范文的方式，根据英语教材内容，不断创新

教学理念和写作方式。以人教版初中英语教材 Go for 

It八年级上册 Unit11“Could you please clean your 

room？”为例，进行以读促写的课堂教学活动。

2.1教材内容呈现  
“Could you please clean your room？”“你

能打扫你的房间吗？”在这一单元的教学中，主要的

教学目标就是能够让学生委婉客气地提出请求，利用

“Could you please XXX？”的句型结构积累学生写

作素材 [3]。

2.2具体教学过程
教师在进行教学时，应该仔细对教材内容进行研

究，按照课堂导入新知识的教学程序根据学生的不同层

次，进行因材施教的教育方案。

（1）课堂导入

设计课堂情景，利用有关于课堂的生活场景或情
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景对话进行课堂导入，吸引学生注意力，引导学生参与

课堂，增强学生对学习英语知识的印象。

（2）看视频，输入新知识

丰富有趣的英语教材可以吸引学生的注意力，利

用相关的图片教学可以帮助学生形成对英语知识的初步

印象，

（3）以读促写，巩固学生英语知识

以读促写的方式可以检验学生对英语知识学习的

掌握能力。利用“Could you please XXX？”的句型

设置任务，运用课堂所学新单词，提升学生掌握英语句

型的熟练程度。

2.3培养学生写作能力，重视教学过程反思
在进行以读促写的教学过程中，教师对于教学的

教学过程，应该进行反思，通过学生对课堂的评价程度，

培养学生英语写作的能力 [4]。

（1）开展小组合作学习

在进行英语写作时，小组合作学习的方式能够充

分体现出学生在课堂上的主体性，通过布置英语写作任

务，加强学生之间的合作学习能力，提升学生英语写作

水平。

（2）更新教学方式

教师进行课堂安排的时候，应该结合学生英语学

习的实际情况，选择合适的方式对学生进行教学，平衡

英语课堂阅读与写作时间。教师在设计新教学方式时，

以层层递进的方式进行设计，做好阅读材料的铺垫，引

导学生学习阅读策略，在进行写作时，进行写作技巧与

阅读策略的结合，设计的话题要引起学生的英语写作兴

趣，消除学生对英语写作的畏难情绪，增强学生的英语

写作效率。

（3）扮好教师角色，提高写作技能。

在英语教学过程中，教师是课堂的组织者，能够

帮助学生进行英语写作的学习。学生阅读材料时，教师

要善于引导学生对英语进行归纳总结。教师对学生的写

作进行随时的指导，创造良好的写作氛围，激发学生的

英语写作思维，提高写作水平 [5]。

3结束语
综上所述，在初中英语写作课程中应用以读促写

的教学方式，能够有效提高学生的英语写作能力。教师

遵循以人为本，因材施教的教学理念，鼓励学生进行英

语写作，对待不同程度的学生尊重个体之间的差异。采

用新的教学方式，促进学生英语写作水平，更好实现以

读促写的教学方式。
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